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1) Disserte sobre o tema “Demanda efetiva e distribuição de renda e
determinação do produto” tendo como referência as obras de John
Maynard Keynes e Michal Kalecki.

A resposta a esta questão deve, necessariamente, retomar a análise dos
elementos essenciais ao entendimento do conceito de demanda efetiva
proposta por Keynes na TG e integrá-la com a sua teoria do emprego para,
sequencialmente, mostrar que existe um limite à expansão lucrativa da
produção independentemente da existência ou não de desemprego no
mercado de trabalho. Em outras palavras, o equilibrio pode ocorrer com a
existência de desemprego involuntário.

Nesse caso, é esperado que se articule temas importantes dentro desse
pensamento, como, por exemplo:

i) os determinantes da curva de demanda agregada e oferta agregada (se
posssível, com alguma formalização);

ii) o papel das expectativas;

iii) o papel da incerteza;

iv) o papel da moeda e da preferência pela liquidez;

v) a propensão marginal a consumir (em Keynes) e a ideia do multiplicador;

vi) os determinantes da curva de oferta e demanda por trabalho;

Em seguida, uma vez demonstrado o principio da demanda efetiva, é possível
ampliar a discussão para incluir o papel das políticas econôminas na
determinação do produto.

John Maynard Keynes não discute diretamente o papel da distribuição de
renda, ainda que seja possível relacionar esta análise com a análise do produto
a partir de investigação acerca do papel do multiplicador dos gastos, por
exemplo.

É Kalecki quém dá maior atenção a isso ao apresentar o seu esquema de
reprodução. A partir da equação de realização dos lucros, Kalecki demonstra
que os lucros agregados (e, portanto, a própria renda nacional) dependem e
são determinados pelas decisões de gastos dos capitalistas. Numa economia
aberta e com setor público são também determinados pelos déficits públicos e
exportações líquidas (e pela despoupança dos trabalhadores, caso ocorra).
Portanto, três tópicos aqui são importantes: i) o esquema de reprodução; ii) o
papel dos investimentos; e, iii) concorrência imperfeita.



2) Faça um paralelo entre a teoria ortodoxa e a teoria heterodoxa do
crescimento econômico e apresente e discuta as implicações do modelo
de crescimento com restrição intertemporal do balanço de pagamentos.

A resposta a esta questão envolve um regate da evolução da teoria do
crescimento a se iniciar, por exemplo, na enfâse da teoria ortodoxa quanto ao
papel dos fatores de produção, da poupança e do progresso tecnológico no
crescimento econômico. A apresentação do modelo de Solow e de suas
principais conclusões, assim como os desdobramentos dessa literatura
(incluindo os modelos de crescimento endógeno) é desejável.

Em seguida, do ponto de vista heterodoxo, espera-se um resgate da discussão
sobre o papel da demanda e do investimento (nesse caso, o modelo
Harror-Domar é a referência), bem como indicações da evolução dessa
literatura, principalmente a partir da discussão sobre o papel que a estrutura de
mercado exerce sobre os resultados dos modelos, bem como o papel do grau
de utilização da capacidade produtiva. Aqui os modelos de origem Kaldoriana e
os modelos neokaleckianos são referências importantes.

Em seguida, deve-se apresentar o modelo de crescimento com restrição
externa (é esperado que sejam apresentadas às 3 equação principais) e, em
seguida, a sua resolução (equação final que mostra que a taxa de crescimento
é determinada pela razão das elasticidades-renda da demanda por
exportações e importações). Espera-se que, a partir daí, sejam exploradas as
implicações do resultado encontrado, o que envolve uma discussão sobre as
possíbilidades de políticas que podem ser adotadas a fim de se relaxar a
restrição externa e, consequentemente, promover o crescimento econômico.


